

- защите Отечества» // "Ведомости Снд и ВС РФ". 1993. 18 февраля. № 7. С. 245.
2. Память. 1941–1945: В двух кн. Книга 1. Нальчик, 2010.
3. Память. 1941–1945: В двух кн. Книга 2. Нальчик, 2013.
4. Смертный медальон был расшифрован поисковым отрядом «Искра» // https://gatchina-news.ru/images/cms/thumbs/79d431e891f42c0b89040658d8ccb1a22b72a09/svz8Pv3QdQ8_900_auto_jpg.jpg
5. Гакаев Х.А. Чечено-Ингушетия в годы Великой Отечественной войны // Материалы Всероссийской научной конференции. г. Грозный, 25-27 декабря 2002 г. «Интеграция науки, образования и производства – решающий фактор возрождения экономики и социальной сферы в посткризисный период». С. 386-392.
6. Указ Президента Союза Советских Социалистических Республик «О присвоении звания Героя Советского Союза активным участникам Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов» // http://www.libussr.ru/doc_ussr/usr_16537.htm
7. Указ Президента Российской Федерации «О награждении государственными наградами Российской Федерации по Чеченской Республике» // <http://www.kremlin.ru/acts/bank/9361>
8. Указ Президента Российской Федерации от 19.02.1996 г. № 212 О награждении государственными наградами Российской Федерации активных участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов // <http://www.kremlin.ru/acts/bank/8911>
9. В Наурском районе прошли поисковые работы по исследованию мест боевых действий // <https://www.grozny-inform.ru/news/society/88897>

УДК 94 (470. 94)

ВКЛАД НАСЕЛЕНИЯ ДАГЕСТАНА В ПОБЕДУ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ В ГОДЫ ВОЙНЫ

CONTRIBUTION OF THE POPULATION OF DAGESTAN TO THE VICTORY OVER NAZI GERMANY DURING THE WAR

Н.Д. Чекулаев,

*кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
Института истории, археологии и этнографии «Дагестанский федеральный
исследовательский центр Российской академии наук», г. Махачкала, Россия*

N.D. Chekulaev,

*candidate of historical Sciences, senior researcher at the Institute of history, archeology and
Ethnography of the Dagestan Federal research center of the Russian Academy of Sciences,
Makhachkala, Russia*

*В статье на основе документальных материалов показана помощь населения
Дагестана фронту, организацией снабжения воинов продовольствием и одеждой.*

*Ключевые слова: Священная война, многонациональная страна, Родина, фронт,
тыл, героизм, народ*

*Based on documentary materials, the article shows the assistance of the population of
Dagestan to the front, organizing the supply of soldiers with food and clothing.*

Keywords: Holy war, multinational country, homeland, front, rear, heroism, people.

Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. стала величайшим испытанием сил, мужества, стойкости народов нашей многонациональной страны, каждого жителя на фронте и в тылу. В общем строю братских народов, поднявшихся на защиту Родины, свое место заняли и дагестанцы. Десятки тысяч жителей республики в первые же дни войны влились в ряды защитников Родины. На смену ушедшим на фронт вставали женщины, старики, подростки, которые, несмотря на невероятные трудности, не только выполняли, но и перекрывали нормы выработки на промышленных предприятиях, транспорте, в строительстве, сельском хозяйстве, всюду, где нужны были рабочие руки (5, с. 58).

Весомым был добровольный вклад населения в Фонд обороны страны. Он был создан по инициативе коллективов рабочих и служащих Двигательстроя, рыбоконсервного завода, Махачкалинского порта и фабрики им. 111 Интернационала. Коллектив рабочих и служащих Первомайского рыбозавода постановил до окончательной победы над гитлеровскими захватчиками ежемесячно отчислять в Фонд обороны двухдневный заработок [4, д. 4903, л. 47]. Колхозники сельхозартели «Красный флаг» Дербентского района решили вносить в Фонд обороны ежемесячно по одному трудоводню. Кроме того, они передали 30 овец, 5 свиней, 30 кг. масла, 1 т. лука и 3 т. пшеницы и полностью взносы по займу к 1 сентября 1941 г. Рыболовецкий колхоз им. Ворошилова Касумкентского района отчислил в Фонд обороны 100 тыс. руб., подлежащие распределению между членами артели. Колхозники Казбековского района досрочно погасили займовые взносы. Так, колхозники сельхозартелей им. Ленина, им. Молотова и других полностью внесли взносы по займу. Колхозники сельхозартели им. Сталина (г. Махачкала) решили отчислять в Фонд обороны ежемесячно по одному трудоводню. Из общественного фонда колхозники постановили передать в Фонд обороны 6 т овощей, 1 т. винограда. Бригадир овощной бригады тов. Драцов внес наличными 1000 рублей [4, д. 5185, л. 118].

В Фонд обороны страны на 22 августа 1941 г. 22 района ДАССР, г. Махачкала и поселок Двигательстрой внесли наличными 13655 руб., было списано с вкладов 13600 руб., внесли облигаций на сумму 2874500 руб.

Трудящиеся г. Махачкалы с большим патриотическим подъемом откликнулись на создание Фонда обороны страны. По данным на 1 июля 1942 г. всего поступило драгоценных вещей, прочих ценностей, облигаций, денег, имущества и разных домашних вещей, исчисляя в денежном выражении, на общую сумму 12707448 руб., а также было сдано масла, зерна, сена, скота, овощей на общую сумму 17666 руб. [4, д. 485, л. 241]

За период с 12 сентября 1941 г. по 1 июля 1942 г. было собрано 40277 предметов теплой одежды, белья, обуви, одеял и других вещей: овчин - 434 шт., стеганых фуфаяк - 1224 шт., шерстяных носок - 4749 шт., шерстяных перчаток - 2827 шт., хлопчатобумажного белья - 3558 шт., одеял - 1137 шт., шапок-ушанок - 3752 шт., валенок - 496 пар, шерстяных свитеров - 6451 шт. и других вещей [Ф. п. 1040. Оп. 1, д. 25, л. 213].

По данным на 15 ноября 1941 г. в Фонд обороны по ДАССР поступило.] крупного рогатого скота - 152 голов, овец и коз - 1038 голов, свиней - 286 голов, птицы - 2916 голов, масла топленного - 26, 4 ц, сыра - 37,6 ц, яиц - 11754 шт., картофеля - 445 ц, фруктов - 1140 кг, муки - 17, 8 ц, пшеницы - 120 кг, овощей - 432 ц, мяса - 68, 3 ц, риса - 11,6 ц, джема и варенья - 98 кг, орехов - 450 кг, меда 19 кг, денег - 20453 руб. [4, Ф. п. 3. Оп. 1, д. 423, л. 110]

Все подарки сопровождали на фронт представители трудящихся Дагестана, которые лично вручили их бойцам [4, д. 5170, л. 171].

Такой же всенародной заботой были окружены и семьи защитников Родины. Трудящиеся нашей республики восприняли приказ товарища Сталина о том, что забота о семьях фронтовиков — это половина нашей заботы о Красной Армии. Эта забота наиболее ярко выразилась во время месячника, проведенного в республике в июле 1943 г. по инициативе колхозников Лакского района. Трудящиеся республики собрали в фонд помощи семьям военнослужащих около одного миллиона рублей денег, 320 т зерна, 85 т картофеля, 39 голов крупного рогатого скота и свиней, 405 голов овец и коз и много других сельскохозяйственных продуктов, а также одежды, обуви. В это же время многие сотни семей фронтовиков получили единовременную помощь. Им было выдано более 137 тыс. руб. деньгами, 207 т. зерна, 5214 пар обуви, 10100 шт. одежды, 108 голов скота, 10 тыс. кубометров топлива и на 160 тыс. руб. промтоваров [1, Дагестанская правда. 1941 г. 31 августа].

По инициативе колхозников было открыто 30 детдомов для 728 детей. Более 1500 детей постоянно находились на содержании колхозов [4, Ф. п. 3. Оп. 1, д. 423, л. 15].

Свой вклад в дело помощи фронту внесли и труженики промышленных предприятий Махачкалы. Уже к началу Отечественной войны завод № 182 Наркомсудпрома СССР (г.

Каспийск) изготовил и отправил Военно-Морскому Флоту свыше 1500 шт. торпед образца 53-38, с которыми в течение войны неразрывно были связаны боевые успехи подводников-североморцев. Если в июле 1941 г. валовой выпуск продукции составлял 15997 тыс. руб., то в декабре того же года он вырос до 26 млн. руб. и достиг 30 млн. рублей в апреле 1942 г. Выработка на одного рабочего благодаря непрерывному совершенствованию технологического процесса увеличилась за один год с 4 тыс. до 5 тыс. руб. В течение Отечественной войны завод являлся новатором в технике и организации производства. Одним из первых в системе Наркомсудпрома СССР он перешел на поточный метод производства 85мм снарядов, штамповку в размер, протяжку, на использование цинкованного режущего инструмента, модернизировал устаревшее оборудование, спроектировал и построил необходимые для завода специальные станки.

С первых дней Великой Отечественной войны работники Махачкалинского порта, не покладая рук, работали над тем, чтобы быстрее отгружать грузы для фронта и тыла. Бригады грузчиков и механизаторов стремились досрочно загружать и выгружать суда и вагоны. Большинство прибывающих судов в порт обрабатывались и отправлялись в рейс раньше положенного времени. С большой активностью рабочие, инженерно-технические работники и служащие порта включились во всенародное патриотическое движение трудящихся Дагестана за создание эскадрильи имени героя Советского Союза Валентина Эмирова и внесли из своих сбережений 56893 руб. Желая всеми силами и всеми средствами оказать Красной Армии помощь скорее разгромить врага, работники порта собрали помимо указанных средств 17051 руб. на подарки бойцам и командирам Красной Армии. Кроме того, работники порта внесли дополнительно собранные 59409 руб. на постройку танковой колонны «Советский моряк». Таким образом, было собрано 113353 руб. [3, с. 213].

Трудящиеся Дагестана, как и все советские граждане, в массовом порядке! вступали в ряды Красной Армии. Об этом красноречиво свидетельствуют следующие данные. В результате проведенной мобилизации было в 1941 г. отправлено 1692 человека, из них горцев 332 человека, русских 1298 человек и других национальностей 62 человека. Подано заявлений о добровольном зачислении в ряды РККА: мужчин 582 человека и женщин 656 человек, начальствующего состава 55 человек. Было поставлено в армию 84 лошади, в том числе обозных 50, артиллерийских 28, кавалерийских 6, повозок пароконных 22, одноконных 9, упряжки пароконной 25 и одноконной 9 [2, с. 258].

По данным на 6 февраля 1942 г. в армию было направлено: младшего состава 1989 человек, рядового состава 43033 человек, всего 45022 человек, лошадей - 5639 голов, повозок с упряжью 1344 шт. [4, д. 6226, л. 218].

По сведениям на 25 мая 1942 г. всего призвано военнообязанных 71289 человек, было также направлено 6140 лошадей, 2710 единиц различных транспортных средств.

В 1943 г. Дагестан отправил на фронт 5789 человек, из них 4315 добровольцев и 131 женщину, а также 690 лошадей, 364 повозки [4, д. 5892, л. 234].

На 1 августа 1944 г. было призвано: офицерского состава 1592 человек, военнообязанных сержантского и рядового состава и призывников 112601 человек. Из общего числа призванных сержантского и рядового состава 4095 человек направлено в военные училища, 4857 человек были добровольцами из числа народов Дагестана, 2184 человек — женщины. Также было поставлено: 10258 лошадей, 60 мул, 554 ишаков, 2343 повозок, 4144 седел, 1143 автомашин, 314 единиц других транспортных средств [4, д. 5763, л. 97].

В годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. проводились различные мероприятия по культурно-художественному обслуживанию частей РККА. Так, на 28 декабря 1941 г. было проделано следующее: для обслуживания частей Красной Армии и госпиталей кинофикацией было выделено 5 кинопередвижек, из них 4 для госпиталей и 1 для частей РККА. Кроме того, воинские части в городах обслуживались стационарными кинотеатрами по договоренности с командованием. С 26 июня по 15 декабря 1941 г. для частей РККА и госпиталей было дано 202 киносеанса, продемонстрировано 76 фильмов. Концертбюро с 1 июля по 15 декабря 1941 г. для частей РККА дало 109 концертов. Силами

художественной самодеятельности за время Отечественной войны для частей РККА было осуществлено 205 художественных постановок [4, д. 5262, л. 97].

Никогда еще не были так тесны связи и преданность народов Дагестана к своему Отечеству, как в дни войны. Жители Дагестана дали Красной Армии десятки тысяч лучших своих сынов. Из их среды вышло более 60 Героев Советского Союза и РФ, 7 дагестанцев стали полными кавалерами ордена Славы [2, с. 318].

Но и тружеников тыла иначе как героями не назовешь. Взять, к примеру, 1942 г., когда немецкие войска были уже у границ Дагестана. Большинство мужчин в те дни ушло на фронт. Женщины-горянки, старики, подростки заменили их, сумели превратить свою страну в настоящую крепость обороны. В условиях суровой зимы, при постоянном студеном пронизывающем ветре, люди сооружали оборонительные укрепления.

Впечатляет то, что в сложившихся условиях герои тыла не ослабляли работы на предприятиях и в колхозах. День за днем росла помощь Дагестана фронту. Не считая продукции народного хозяйства, горцы по своей личной инициативе из своих личных доходов и имущества за годы войны собрали для фронтовиков до 300000 кг шерсти, 450000 шт. овчин, шуб, меховых жилетов, валенок, теплого белья и других теплых вещей и послали на фронт, включая и 140 вагонов разных подарков. На добровольные взносы трудящихся были построены три дивизиона бронепоездов, целая танковая колонна «Шамиль» и несколько авиаэскадрилий. Отдельные колхозники жертвовали огромные средства - по 100-200 тыс. руб. Всего сборы в Фонд обороны составили за время войны около 350 млн. руб. [4, д. 5170, л. 281].

При всем этом труженики тыла с исключительной теплотой заботились и о семьях воинов, сражавшихся на фронтах. Им было передано 3000 т зерна, 25 т мяса, 3000 голов крупного рогатого скота, 8000 голов овец и коз, 700 т картофеля, овощей, фруктов и др. [4, д. 5242, л. 312].

Оценивая все сделанное для обороны Родины, для разгрома фашизма, трудящиеся Дагестана могут с удовлетворением сказать, что они хорошо и работали, и воевали, в общей победе есть и их значительная доля.

Литература:

1. Дагестанская правда. 1941 г. 31 августа.
2. История Дагестана с древнейших времен до наших дней. М., 2005. Т. 2. 626 с.
3. Народы Дагестана в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. (документы и материалы). Составители: Какагасанов Г.И., Бутаев М.Д., Джамбулатова Р.И., Чекулаев Н. Д. Махачкала, 2005. 784 с.
4. Центральный государственный архив Республики Дагестан Ф. п. 1. Оп. 1. Д. 4903; 5185; 5170; 5242; 5262; 5763; 5892; 6226; Ф. п. 3. Оп. 1. Д. 423; 485; Ф. п. 1040. Оп. 1. Д. 25.
5. Чекулаев Н.Д. Помощь трудящимся Дагестана фронту в годы Великой Отечественной войны (1941 -1945 гг.) // Вестник Института ИАЭ. 2008. № 2 (14) С. 57-65.